

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

## ФЕРМАМ — ПОЛНЫЙ ЗАПАС КОРМОВ

### ВСЕ ЖАРЧЕ НА СОВХОЗНЫХ ПОЛЯХ

В 1992 году необходимо  
ЗАГОТОВИТЬ:

сена — 17438 тонн,  
сенажа — 11935 тонн,  
зеленой массы на силос —  
53674 тонны,  
соломы — 1162 тонны,  
корнеплодов — 11560 тонн,  
фуражного картофеля — 770  
тонн,  
зернофуража — 2556 тонн.  
Всего кормов в кормовых  
единицах — 24208 тонн.

ЗАГОТОВЛЕНО на 19 авгу-  
ста:

сена — 18057 тонн,  
сенажа — 4820 тонн,  
зеленой массы на силос —  
18224 тонны.

Всего кормов в кормовых  
единицах — 12342 тонны.

Уже не палит так нещадно солнце, как в первые два летних месяца. Все чаще небо хмурится и даже иногда идет дождь. Но это вовсе не значит, что у сельских тружеников стало меньше дел. Наоборот, их диапазон с каждым днем растет. В отдельных хозяйствах уже начали сеять озимые культуры и даже поднимать зыбь под яровой сев следующего года. Правда, ведутся эти работы не слишком дружно. Если земледельцы совхоза «Родина» уже уложили семена в землю на 110 гектарах, что составляет 33 процента к плану, а «Осьминского» — на 46, что составляет почти 30 процентов к плану, то в остальных хозяйствах к этому важному агроприему еще только-только приступают. Хотя каждый земледelec наверняка знает, что лучшие сроки для посева озимых — первые две декады августа.

А вот жатва зерновых во всех совхозах идет полным ходом. Правда, также разными темпами. Всего по району на вчерашний день зерно обмолочено на площади в 912 гектаров, а размещены они на 2169 гектарах. Не одинаковы и конечные результаты. Так, если в совхозе «Сланцевский» с каждого гектара намолачивают по 40,6 центнера озимой ржи, в «Авроре» — по 25,4, в «Родине» — по 25, то в «Старопольском» всего по 10,6 центнера. А в «Осьминском» и вовсе озимой ржи не осталось — ее еще в начале лета пустили на корм, не подумав, чем будет засеять площади, отведенные под озимые. А, как свидетельствует опыт нынешнего года, на озимые большие надежды, поскольку даже при засушливом лете они заряжаются необходимой влагой осенью, зимой и весной.

И вот тому подтверждение. Только в совхозе «Аврора» собирают ярового ячменя и овса с каждого гектара по 20 центнеров (но здесь и обмолочены они всего на 36 из 300 гектаров). В «Родине» же всего по 11,7 центнера, в «Старопольском» — по

12,1 центнера, а в «Осьминском» — по 5,2 центнера. Обмолотили же здесь яровые уже со 160 гектаров из 285, а зерна получили столько, что его едва хватит на семенные цели.

Не оправдались в этой связи надежды сельских тружеников и на то, что они пополнят за счет зернофуража кормовые запасы. А потому так важно продолжить поиск других возможностей для более полного удовлетворения общественного скота кормами. Но их не так уж и много нынче. Соломы много не возьмешь, поскольку колос у яровых слишком низкорослый, виды на корнеплоды весьма неутешительные, на отходы картофеля тоже особо рассчитывать не приходится, так как и самого картофеля ожидается большой недобор.

Одна надежда на второй укос. Может быть, после прошедших дождей и соответствующей подкормки трава и наберет еще массу. А в ожидании ее земледельцы убирают однолетние силосные и за счет их пополняют запасы сочных кормов, которых в эту зиму животным будет не хватать, ибо все многолетние пошли на сено и сенаж. Зато сена заготовлено достаточно. Приятно отметить, что в областной сводке, где числится 17 районов, наш входит в четверку перевыполнивших сезонное задание. С каждым днем прибавляется и сенаж. Это происходит потому, что масса, закладываемая в траншеи, имела влажность менее той, чем необходима для силоса, и из нее и получился сенаж. А силоса, стало быть, стало еще меньше. Теперь его запасы можно пополнить лишь за счет уборки ботвы от корнеплодов и капустных листьев. Сделать это крайне необходимо, поскольку на сегодня задание по кормовым единицам выполнено всего на 54 процента.

Так что долго еще не спадать напряженно на совхозных полях. Впереди ведь еще уборка картофеля и корнеплодов.

#### СВЕДЕНИЯ

о заготовке кормов по совхозам района на 19 августа  
(по данным агрослужбы управления сельского хозяйства)

Наименование хозяйств	Скоплено сеяных и многолетних трав (в га)	Заготовлено кормов в кормовых единицах на усл. голову КРС (в ц)	Заготовлено (в т)							
			Сена		Сенажа		Витаминной муки		Зеленой массы на силос	
			Факт	План	Факт	План	Факт	План	Факт	План
«Родина»	2445	13,5	5167	4500	3900	3000	125	500	2270	12272
«Осьминский»	1448	10,1	2650	2530	—	—	—	—	4376	10332
«Сланцевский»	1778	9,5	4462	3800	921	2385	—	—	1449	9928
«Аврора»	2490	8,7	3339	3000	—	4000	—	500	4703	8632
«Старопольский»	1993	8,1	2449	3608	—	2550	—	—	5426	12510
По району:	10154	10,2	18057	17438	4820	11935	125	1000	18224	53674

#### У нас в области

#### Мед по шведскому рецепту

Все шире развиваются связи специалистов агропромышленного комплекса Ленинградской области и их коллег из Финляндии, Швеции, Голландии, Норвегии. Лишь за последнее время в Санкт-Петербурге, а затем в районах побывали деловые люди из этих государств, где сельскохозяйственное производство находится на весьма высоком уровне. И вот пришло новое предложение из Швеции: создать

вместе с приозерскими пчеловодами совместное предприятие по производству меда. Одна из фирм, видимо, располагая хорошей информацией о наших продовольственных делах, заявила о своей готовности оказать помощь тем, кто имеет свои пасеки на Карельском перешейке, прежде всего в самом северном районе в этих местах — в Приозерском.

(СПб-ТАСС)

#### Мотокросс

23 августа проводится V традиционный мотокросс, посвященный Дню шахтера. На старте сильнейшие мотогоонщики Санкт-Петербурга, Выборга, Соснового Бора, Киришей, Петроворца, Новгорода, Эстонии и мотоклуба «Союз» города Сланцы.

В программе соревнований выступления спортсменов в классах:

50 см. куб., 125 см. куб. — отечественного производства;  
125 см. куб. — юноши — любого производства;  
350 см. куб. — отечественного производства;  
до 500 см. куб. А — производство капстран;  
до 500 см. куб. — производства сопстран.

Стартовые номера спортсменов города Сланцы 101 и 102. Соревнования проводятся в районе пионерского лагеря «Чайка» в 12 часов. Проезд автобусом № 11 до остановки «Пионерлагерь «Чайка».

**СПОНСОРЫ СОРЕВНОВАНИЙ** — ЛПО «ЛЕНИНГРАДСЛАНЕЦ», ШВЕЙНАЯ ФАБРИКА «МОЛОДОСТЬ», ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЧАСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «ПЛЮССА».

Отдел по делам молодежи, физкультуре и спорту администрации Сланцевского района.  
Оборонное спортивно-техническое общество, мотоклуб «Союз».

#### ИЗВЕЩЕНИЕ

Комитет по управлению муниципальным имуществом Сланцевского района выставляет на продажу здание с пристройками по ул. Партизанская, 10. Цена продажи 400 000 рублей. Срок — 2 недели после опубликования объявления. Справки по телефонам: 2-28-52, 2-28-71.

Комитет по управлению муниципальным имуществом Сланцевского района доводит до сведения всех физических и юридических лиц регламент работы Комитета: часы работы — с 8 до 17 часов, перерыв — с 12 до 13 часов. Вторник и четверг — прием заявок на приватизацию, прием и консультации членов трудовых коллективов. Среда — заседание комиссии по приватизации, заседание конкурсной комиссии. Справки по телефонам: 2-28-52, 2-28-71.

## Гигантомания прошла, рубцы от нее остались

Вы бывали в Новоселье? Или в Вязице, оно поближе. Видели, какие могучие и расцветшие зонтичные растения возвышаются на обочинах дорог? Это борщевик. Завели его наши агрономы несколько лет назад по наущению широкоголовых ученых, доказавших, что кормовая культура эта и полезна крупному рогатому скоту, и неприхотлива в агротехнике, и весом внушительна.

Попробовали наши сельчане, да обожглись. И не только в переносном, но и прямом смысле. Оказалось, что этого растения, пока оно на корню, ни человеку, ни животному нельзя касаться, иначе не миновать болезненных ожогов. А потому и не возделывают больше на своих полях кормозаготовители этого опасного зверя. Только вот беда: оказался он на зависть другим культурам живучим, не так-то просто избавиться от него. Вот и стоят каждое лето стеной по обочине дорог и на краях полей эти разлапистые диковинные растения, разбрасывают созревающие семена на большое рас-

стояние, доставляя сельским труженикам массу хлопот.

И все же, если очень захотеть, то от этой напасти, занесенной к нам с застойных времен, когда все делалось по указке сверху, можно избавиться. В конце концов, взять секаторы в руки и вырубить под корень задолго до того, как созреют семена. А вот как быть с таким бетонным испо-

#### Село: работа и люди

лином, как животноводческий комплекс, что построен в том же совхозе «Аврора», и тоже в начале восьмидесятых и рассчитанным на одновременное содержание 6 000 телят? Здесь вель-одними секаторами не обойдешься. А если бы можно было, то аврорцы, наверное, давно бы так и поступили, поскольку кроме огромных затрат и массы хлопот ничего от этого шедевра современной архитектуры они не получили. А теперь, в пору

рыночной стихии и свободных взаимоотношений, и вовсе встали перед фактом ненужности специализации по производству нетелей, на которую их когда-то толкнули.

Честно признаюсь, и я когда-то с восторгом и предвкушением чего-то очень грандиозного и полезного расписывала на страницах нашей газеты о том, как идет переориентация в животноводстве в этом хозяйстве, последовавшая вслед за вводом в строй этого поражающего своей фундаментальностью сооружения. Тогда, в конце семидесятых — начале восьмидесятых, мало кто давал себе волю усомниться в правильности «решений» партии и правительства, направленных на подъем сельского хозяйства». Очень верилось, а точнее, хотелось верить, что делается это во благо.

Правда, и тогда находились дальновидные, а потому и сопротивляющиеся и, прежде всего, естественно, ими были труженики совхоза, кто как никто другой предвидел, чем это

(Окончание на 2-й стр.)

# Гигантомания прошла, рубцы от нее остались

(Начало на 1-й стр.)

обернется даже и без учета грядущей перестройки. Никогда ведь прежде крестьяне не держали скот так скученно да еще замурованным в бетон и железо. То ли дело бревенчатые или кирпичные хлевы, в которых легко поддерживать необходимый для животных микроклимат.

Но кто их, рядовых граждан России, тогда слушал? Странались проекты, под них выделялись деньги, очень большие деньги, за несвоевременность которых здорово доставалось непослушным. Так и вырос в двух-трех километрах от центральной усадьбы совхоза «Аврора» этот гигант, в одночасье увеличивший основные средства хозяйства на несколько сотен тысяч, что, в свою очередь, сказало удорожанием продукции то бишь нетелей, поставленных другим хозяйствам. И те с каждым последующим годом стали все меньше пользоваться услугами авроровского комплекса, предпочитая растить будущих первотелок на своих стареньких, но удобных дворах. Если в первые годы после пуска количество содержащихся одновременно на всех дворах телок доходило до 4700 голов, то сейчас оно упало до 3000 голов. И если

при прежнем директоре В. П. Акишине еще удавалось реализовать по 2000 голов в год, то в прошлом году уже только 1472 головы.

— Нетели у нас хорошие, их бы с удовольствием брали совхозы, если бы было чем платить, — так прокомментировала складывающуюся ситуацию и, о. главного зоотехника Г. В. Рачкова. Да и без того ясно, что слишком дорого совхозам обходятся теперь услуги, оказываемые его коллективом. Да и на транспортных перевозках маленьких телочек в «Аврору», а стельных нетелей на свои фермы теперь, не ровен час, вылетит в трубу. А потому уже совершенно очевидно, что на проектную численность комплексу так и не удастся выйти. По крайней мере, в ближайшем будущем. Но не значит ли это, что через какое-то время он и вовсе закроется?

— Нет, что вы, этого мы не допустим, — уверенным голосом, но с нотками обиды произнес начальник комплекса В. Н. Кзыин. Как выяснилось позже, при совместном подсчете, он — шестой начальник. Заступил на эту должность сразу после нового года, приняв дела от ушедшей в домашнее хозяйство И. Ф. Павловой. А вообще-то Виктор Николаевич

здесь, если можно так сказать, старожил. Начал слесарем, потом, закончив техникум, стал механиком, а потому и предложения на руководящую роль не испугался. И, похоже, твердо верит, что у комплекса есть будущее.

Верится в это и стороннему наблюдателю, особенно если он побывает внутри его и посмотрит, какая там кипит работа. Да, сегодня несколько пустынно во дворах. Но это еще и потому, что один группы телок находится в летних лагерях, другие стоят на площадках возле комплекса. А тем временем свои слесари и плотники ведут ремонтные и строительные работы. Да-да, именно в это сложное время, когда каждая доска обходится уже не в копейку, а в десятку, а то и сотню рублей, здесь задумали реконструировать ряд дворов, усовершенствовать в них систему навозоудаления, вентиляции и самого содержания животных.

— Только на реконструкцию карантинного двора, где содержится телата от 10 дней до 2 месяцев, администрация субсидировала миллион. Зато посмотрите, какие тут огромные перемены, — не без гордости знакомит начальник со своим хозяйством.

И в самом деле, двор этот теперь не узнать. Помнится, раньше телятницы постоянно сетовали, что их подопечные сильно болеют из-за постоянно избытка аммиака и переувлажненности. И ничего нельзя было поделать, поскольку ошибка была заложена в самом проекте. И вот теперь, одиннадцать лет спустя, ее удалось исправить совхозные мастера. Уже установлены новые вентиляционные трубы, с помощью Сланцевского хозяйства участка установлены дорогостоящая, но и гарантирующая отличные результаты автоматика, обеспечивающая утилизацию влаги и аммиака. А сейчас совхозные плотники Владимира Кузнецов и Фомин, Сергей Полков оборуруют клетки и настилают в них новые полы.

— Теперь здесь и само по себе не будет большого испарения аммиака, поскольку старые широченные транспортеры по навозоудалению мы заменили на узкие скребковые. Это позволило и настилы под животными удлинить, а то им, бедным, и хвосты было некуда положить. Кстати, это и на других дворах или уже сделано, или еще будет сделано. Благо слесари у нас свои и очень грамотные. Всего их 8 человек, а звеньевым Виктор

Иванович Усачев. И все с хорошими головками и золотыми руками. Есть и свой высококвалифицированный слесарь Анатолій Александрович Шай. И сами слесари, обслуживающие систему навозоудаления, Григорий Николаевич Нуруллин и Гера Алексеевич Круглов отличные специалисты. А главное, и стройматериалы, в частности доски, у нас свои, дешевые.

И потому это не единственное, что задумано у коллектива комплекса вместе с дирекцией совхоза, и что уже выполняется. В одном из просторных дворов, например, почти все уже готово к приему дойного стада. Уже и стойла готовы, и вакуум-насосы установлены, и полы настелены. Осенью коровы смело могут занять приготовленные им места. Будет у начальнича комплекса высвобождающихся телятнич чем занять, а всему совхозу пойдет выручка от реализации молока. И, если понадобится, то еще и расширят на комплекс дойное стадо.

И, согласитесь, это всех нас не может не радовать. Где-то режут коров на мясо, восточнее кулденной обуви к каждой коробке дают пачку «Приправы». Вот так в магазине «Аврора» заботятся о нас с вами, дорогие покупатели. Приобретая прекрасные итальянские сапоги, вы одновременно можете всего за 25 рублей еще и избавиться от тараканов в своей квартире. Правда, в соседнем хозяйственном магазине эти самые тараканы карандашники стоят в два раза дешевле, но это уже мелочи по сравнению с той заботой о нас с вами, которую проявляют в магазине «Радуга».

А. БЕДОВА.



## Что общего между обувью и тараканами?

Уважаемые сограждане, не удивляйтесь моему вопросу, ибо ответ на него довольно прост. Ответ вам могут дать в муниципальном магазине «Радуга», где на днях состоялась распродажа импортной обуви. Так вот, к каждой покупке, то есть в коробку с обувью кладут импортную «приправу» для тараканов и других насекомых стоимостью 25 рублей за пачку, и независимо от количества купленной обуви к каждой коробке дают пачку «приправы». Вот так в магазине «Аврора» заботятся о нас с вами, дорогие покупатели. Приобретая прекрасные итальянские сапоги, вы одновременно можете всего за 25 рублей еще и избавиться от тараканов в своей квартире. Правда, в соседнем хозяйственном магазине эти самые тараканы карандашники стоят в два раза дешевле, но это уже мелочи по сравнению с той заботой о нас с вами, которую проявляют в магазине «Радуга».

В. КРУЧИННИК, житель города.



...его за неделю зарегистрировано 72 материала, в том числе 17 краж личного имущества граждан, 11 краж государственного имущества, 9 материалов — по бытовым конфликтам, 2 материала по злобному хулиганству, 3 дорожно-транспортных происшествия, 2 пожара и 26 прочих материалов.

Доставлен в отдел внутренних дел 231 нарушитель, из них: пьяных — 180 человек, помещены в медвытрезвитель — 132, за мелкое хулиганство — 8, за прочие нарушения 43 человека.

По линии ГАИ задержано 14 пьяных водителей, в том числе госавтотранспорта — 8 водителей, 6 водителей личного транспорта.

В лесном массиве у аэродрома обнаружен мотоцикл ИЖ-Ю-3 с колыской голубого цвета без госзнака. На мотоцикле отсутствуют сиденье с задним крылом, фара, стекло.

## ГРИБАМИ МОЖНО ОТРАВИТЬСЯ

На днях в редакцию газеты обратился главный врач районного центра госсанэпиднадзора Г. Н. Волков. Он попросил сообщить жителям города и района, что в связи с возникновением случаев отравления грибами районный центр госсанэпиднадзора просит граждан ограничить сбор и употребление грибов, особенно

если их видовая принадлежность вызывает сомнения.

Посещение лесов запрещены также и по причине пожароопасности, что само собой исключает уже и сбор грибов. Тем не менее страстным сборщикам грибов и особенно тем, кто любит грибы, но мало предпринимает в этом толку, — это еще одно предупреждение.

## Экспедиция

Очередной по счету десант отечественных полярных исследователей стартует предстоящей осенью к шестому континенту из Санкт-Петербурга.

Обеспечение зимовщиков, финансирование ледокольных судов будет обеспечиваться из бюджета Российской Федерации. Представитель штаба отечественных полярных экспедиций из Арктического и Антарктического научно-исследовательского института в Санкт-Петербурге Валерий Лужкин сослался на то, что закончивший первый в мире дрейф российско-американской научной станции «Уэдделл-1» в западной Антарктиде. «По значимости, уникальности экспериментов в акватории самого южного на планете моря Уэдделла акция ученых России и США можно сравнить с легендарным дрейфом Ивана Паланина», сказал он.

14 августа с лестничной площадки дома № 4 по улице Климчука похищен велосипед марки «Украина».

16 августа от дома № 6 по улице Чкалова угнан мопед марки «Дельта», принадлежащий гражданину С.

В ночь на 17 августа из сааря у дома № 16 по улице Ленина похищены 6 порсят весом 8—10 килограммов каждая.

Н. КРУПНИК, корр. СПб — ТАСС.

## К сорокалетию пуска завода «Сланцы»

(Начало в №№ 151—153, 155). Рационализаторы

Мое участие в рационализации началось весьма прозрачно. С экспериментальной камеры надо было собрать смолу, конденсат и довольно точно измерить их количество. Женщина-оператор два раза в смену из бочки ведрами носила смолу в емкость на расстоянии примерно метров тридцать. Там была замерочная рейка. Однажды у этой гражданки заболел живот и она не смогла выполнить эту работу. Пришлось выдвинуть ей помощника.

И вдруг мысль: «А зачем носить эти ведра? Можно и на месте замерить объем, стоит высчитать объем жидкости, который приходится на один сантиметр высоты бочки. Вылить же из бочки жидкость можно и поближе — рядом есть емкость. А что если на эту емкость и установить бочку? А что если не вычерпывать, а штуцер с краном приварить к бочке?». И часа не прошло, как предложение было внедрено. Рассчитали, проверили по той и другой рейке — расхождений не было. Оформлено предложение было на имя заблужденной гражданки. «Ну зачем же?» — смушалась та. «Но не заболит твой живот — кто бы долудался до установок бочки с краном?» — объясняли ей.

Известно, что почти все рационализаторы — лентяи. В самом деле, зачем лезть, преодолевать 9 лестниц, чтобы замерить уровень в бункере при помощи веревки и примитивного ведерка с коксом, если можно приварить два-три болка и натянуть трюсок? Теперь на трюске надо сделать разметку и с нудевой отметки можно спокойно установить, каков уровень в бункере. Болки и трюски были моим любимым методом усовершенствования.

Как-то оператор поделилась опасениями, что боится открывать клапан.

— Боишься, — говорю ей, — так можно и не подходить. Натянем трюсок, будешь крутить ручку барабана — клапан дистанционно откроется.

Так было и с пылью электродного кокса: она скапливалась толстым слоем и чтобы сбросить ее в бункер, человек должен был метлой да лопатой перемещать чуть ли не тонну топлива долго до бункера с отверстием в полу. Сделали в каждом бункере отверстие с решеточкой и вот меньше надо лопатить. Автором новшества, конечно, становился тот, кто боялся близко подойти к взрывному клапану, или кому надоело перемещать горы пыли по полу. Единственным ценным моим предложением я считаю «автоматическое переключение шибера на транспортерах зольного тракта».

Когда грузили полукоском вагоны для цементного завода, транспортерница печного цеха должна была безотлучно находиться у перегоревшей трубки и в случае смены вагонов переключить шибером поток полукоска не в вагоны, а в бункер канатной дороги. Так проходила смена за сменой, а тракт убирать было некогда. «А дай-ка — думаю, — через блокки да трюски передадим управление шибером работнице канатной дороги, ей вагоны грузить, пусть сама и переключает потоки». Нарисовала я эскиз в своем стиле и отразилась к Валентину Егоровичу Власову. Он поморщился и сказал:

— На дворе двадцатый век, а ты все рисуешь по принципу как в доме бабушки Красной Шапочки!

— Как это? — А так: «Дерни за веревочку — дверь и откроется!».

— А что можно было лучше сделать? Он посоветовал применить гидравлику, а масляную станцию от старого регулятора приспособить. Спаянную станцию модернизировали, заволочили на галерею, подключили к электросети. Работать систе-

ма стала без всякой доводки на местном и дистанционном управлении. А перейдешь на другую нитку транспортеров — потребуются лишь повернуть пробковый кран — и все!

— Ну, что я говорил? — радуется Валентин Егорович.

— Прелесть, — отвечаю, — чудо!

Чтобы чулы да жить, пришлось еще инструкцию разработать да согласовать ее с канатной дорогой. Теперь работник канатной дороги, сам управляющий шибером, а мотористка печного цеха могла заняться уборкой участка. Тайно я ждал, а работниц зольного тракта обрадует автоматика, но ошиблась.

— Как дела? — спрашиваю у одной из них вскоре после пуска автомата.

## Мы росли

газ идет и пониже калорийностью, все сожгут, Ленинградцы сейчас пироги пекут!». Пробовый кран — и все!

— Ну, что я говорил? — радуется Валентин Егорович.

— Прелесть, — отвечаю, — чудо!

Чтобы чулы да жить, пришлось еще инструкцию разработать да согласовать ее с канатной дорогой. Теперь работник канатной дороги, сам управляющий шибером, а мотористка печного цеха могла заняться уборкой участка. Тайно я ждал, а работниц зольного тракта обрадует автоматика, но ошиблась.

— Как дела? — спрашиваю у одной из них вскоре после пуска автомата.

— Плохо, — отвечает, — раньше пока вагоны грузили, хоть отдохнешь, а теперь вот какой-то дурак автоматику выдумал, приходится убирать!

— Это я придумала, — говорю ей уныло и поскорей ухожу, обемн невольно от такого разговора.

— Чего только не дает наша сланец! — галдели мы тогда.

— Сжигают его в котлах — город имеет электричество и центральное отопление. Нагревают в печах сланец без доступа воздуха — получают газовое топливо. И себе хватают, и Ленинграду порядочно достанется. — А смолы, — добавляли другие, — хочешь завладей другие, хочешь завладей паровозы, хочешь разгоняй на дороге составные части.

И люди расспылились по берегу. У машины остались директор, шофер Артур Иванович и вечно скачущий студент Садонников.

У самого залива было натянуто над землей рядов десять колочей проволоки и расхаживали двое пограничников. Один из солдат пытался собрат в кучу нарушителей, а другой пошел выяснять, что за машина пришла в пограничную зону. Директор, улыбаясь и протягивая руку для приветствия, пошел навстречу проверяющему солдату. На ходу он представился: «Директор техникума!». Указал на

## Вместе с заводом

шофера: «Артур Иванович!». Печаловал жест в сторону мечтателя: «Студент Садонников!». Пограничник козырнул и сообщил, что забирает на заставу всех: и директора, и шофера Артура Ивановича, и студента Садонникова. Тогда директор, как бы всколыхнул, спросил: «А что у вас, много сегодня каши наварили?». «При чем тут каша?» — удивился пограничник. «А при том, уважаемый, что арестованных кормить полагаются, и эти супостаты съедят весь ваш ужин!» — заявил директор и добровольно направился в сторону невидимой заставы. «Везжайте сию минуточку из пограничной зоны!» — круто изменил свое решение старший пограничник.

Если наш директор изучаемый материал пытался объяснить на примерах, то главным действующим лицом во всех случаях оказывался нередко он сам. Мы хихикали и потихоньку звали его «бароном Мюнхгаузеном».

За нашу молодость, по сравнению со старшекурсниками, директор любил звать нас «карандашами». Так, рассказывая нам об устройстве парового котла, директор всерьез спрашивал:

— Знаете, «карандаши», что есть должность такая — водосмотр? — Знаем!

— Так вот тут в Коктла-Ярве случай такой был. Когда недосмотрел за уровнем воды в котле, на водосмотра понадеялся. А водосмотр пропал! Воду упустили. Котел взорвался. Одна часть котла полетела не так уж далеко, а другая упала на картофельное поле близ Кукрузе. Это за три километра от места аварии. Вторая часть котла и машиниста унесла с собой, за какую-то железку фуфайкой зацепился. «Скорая помощь» на поле приехала, а машинист этот картошку пе-

чет! Котел-то его горячий! Класс смеется, а директор продолжает читать конспекты дальше, как ни в чем не бывало. А когда читает про каменный уголь, то все аварийные случаи непременно происходят на шахте в Макеевке.

— Известно ли вам, «карандаши», что уголь нельзя хранить в высоких штабелях? — Известно, самовоспламенение может быть!

— Правильно! Сижку я как-то в котле в Макеевке. Вдруг взрыв! Уголь самовоспламенился, барак-то и завалился, где я работал. Недельку откапывали. А мне что? Чайник в темноте нашел. Хлеба немного было. Прокричал. Высыпал зато хорошо!

Робята спросили, почему он трубку пустую во рту держит постоянно.

— А потому, что заветная, — ответил директор.

— Чем?

— Ну, молодец, все чисто соображается. Иди на место. О правах своих мы знали очень мало. Так люди, славящие за семестр экзамены, в день получения стипендии порой не находили в ведомости своих фамилий. Конечно, страдающих бежали к директору выяснять причину беды. Он объяснял: «А ты поминишь, двойку по технологии топлива имел? А ты, говорит, ни черта по-немецки не знаешь!».

— Да, но экзамены-то сланы за полгода! — робко возразили жертвы.

Директор озабоченно говорил: «Попробуем вам помочь, только надо котлован вырыть — будем строить склад для горящего. Машина у техникума есть, а бензин-то негде хранить. Ройте котлован, я возьму грех на душу — велю выдать вам стипендию».

Котлован был вырыт быстро — стипендия всем нужна. Проходило недели две, яма заполнялась водой. Являлся представитель пожарной надзора и спрашивал: «Что это за яма?».

— А это будущий склад ГСМ! — отвечал директор. — Бензин, керосин хранить в жилом массиве нельзя! Яму зарыть в недельный срок! Зарыть яму еще проще силами любимых «карандашей», стоит поставить несколько двоек. Следующий срок стипендии уже приближился, а желающих отбавиться без денег не было. (Продолжение на 4-й стр.)

— А как же кожа? — спрашиваю слушатели.

— А ничего! Что кожа, плаща жалко, новый был!

Вызывает к доске человека и спрашивает:

— Вот идешь ты по насосной ноше и видишь, что алпаратчик Петров поет и пляшет. Что будешь делать? — А включу вентиляцию. Петрова выведу на улицу. Он надыхался парами бензина, у него отравление.

— Ну, молодец, все чисто соображается. Иди на место. О правах своих мы знали очень мало. Так люди, славящие за семестр экзамены, в день получения стипендии порой не находили в ведомости своих фамилий. Конечно, страдающих бежали к директору выяснять причину беды. Он объяснял: «А ты поминишь, двойку по технологии топлива имел? А ты, говорит, ни черта по-немецки не знаешь!».

## ПЕДИКУЛЕЗ — ЭТО ОПАСНО

В последнее время все чаще в средствах массовой информации появляются тревожные сообщения о высокой пораженности педикулезом (завшивленностью) населения. Это в полной мере можно отнести и к населению нашего района.

Так, если в 1989 году было зарегистрировано 102 случая педикулеза, в 1990 году — 124, то в 1991 году — 193. Регулярно проводимые медицинские работниками осмотры населения показывают, что завшивленность детей в школах — интернатах составляет 18 процентов, в общеобразовательных школах — 9 процентов, в детских дошкольных учреждениях — 1 процент. Чаще всего педикулезом поражены дети из социально неблагополучных семей.

Общаясь со своими сверстниками в школах, детских дошкольных учреждениях, кинотеатрах и т. д., завшивленные дети являются источниками распространения педикулеза.

Вши паразитируют на волосяных частях тела человека, а также в складках его одежды. Ползая по коже человека, кусая его, питаются его кровью, вши вызывают неприятные ощущения и зуд. Продолжительность жизни вши составляет 30 — 40 дней, а это время она откладывает яйца (гиды), прикрепляя их к волосам или к швам нижнего белья специальными клейкими веществами. Поэтому в отличие от перхоти гиды невозможно вытряхнуть, а при раздавливании их слышен своеобразный треск. Через 6 дней из гниды вылупляется личинка, которая к 16 дню превращается в половозрелую вошь.

Однако опасность педикулеза заключается в другом: вши являются переносчиками возбудителя особо опасного заразного заболевания — сыпного тифа. Принимая это во внимание, нетрудно понять, что различные обстоятельства, ведущие к массовому педику-

лезу, вместе с тем являются благоприятными для распространения сыпного тифа среди населения. История знает немало примеров, когда войны, голод, стихийные бедствия и другие обстоятельства, вызывающие массовые перемещения населения, скученность, резкое ухудшение санитарных условий жизни приводили к чрезвычайно тяжелым эпидемиям сыпного тифа. Особенно жестькой явилась эпидемия, имевшая место в нашей стране в период с 1919 по 1921 годы, когда количество переболевших сыпным тифом составило около 30 миллионов человек, из которых около 3 миллионов умерли. Тогда вопрос: «Или вши побеждают социализм, или социализм победит вшей?» — с определенной объективностью отражал драматическое положение в нашей стране. И вот спустя 70 лет он вновь стал актуальным для нас. Резкое обнищание большей части населения, потоки беженцев из зон межэтнических конфликтов с их социально-бытовой неустроенностью, во многих раз возросшие цены на медицинские, дезинфицирующие и моющие средства, а также на услуги бань, парикмахерских, прачечных, отсутствие должного уровня санитарного просвещения населения — все это на фоне высокой завшивленности населения создает предпосылки для возникновения эпидемии.

Таким образом борьба с педикулезом имеет не только медицинское значение. Давно известно, что вши легко переходят от человека к человеку при соприкосновении, пользовании общей постелью, одеждой.

Если вы обнаружили у себя или своих близких вши или гниды, то обращайтесь в дезинфекционный отдел санэпидстанции.

Г. СЛЮСАРЬ, врач-эпидемиолог РСЭН.

# Мы росли вместе с заводом

(Начало на 2-3 стр.)

Что только ни выдумывал наш директор, несмотря на свои немалые годы! Мог на целый вечер спрятаться в комнате, из которой можно видеть весь коридор общежития и наблюдать, как под радиолу танцуют «карандаши». Мог взять газету и притвориться читающим при самостоятельной работе. А газета, оказывается, с секретными прорезями для подглядывания была. Получит человек плохую оценку за письменную работу и идет выяснять, а директор в ответ: «Ты же все списал у соседа, я видел!». Если спросит того, кто накануне особенно здорово отплясывал в коридоре, тут уж жди веселых фраз!

— Ты учил?  
— Учил!  
— Может, знаешь, да забыл?  
— Забыл!  
— Беда, когда не знаешь, да еще и забудешь. Покажи-ка подошвы.

Внимательно осмотрев подошвы, директор печально гово-

рил: «Ну так я и знал, подошвы протанцевал почти до дыр, а отвечаешь, как мокрая курица!».

В день тридцатилетия нашего стажа в 1982 году вспоминали мы своих учителей, строгих и добрых, веселых и чопорных, разных. Нет только забытых. Кто же забудет учителя электротехники Александра Яковлевича Оберпала, который мог принимать экзамены целые сутки: с шести часов утра и до пяти утра следующего дня! Кто забудет учителя по сопромату Николая Ивановича Сабурова, механика из цеха канатных дорог, который одним взмахом умел начертить окружность, эллипс или иную фигуру. При объяснении этот учитель ходил от стены к стене быстрыми шагами и наши головы вертелись вслед его движению. Говорил Николай Иванович о шкивах, траках и червячных передачах так, будто речь шла об увлекательном путешествии.

Класс размещался в подвале старинного здания в ма-

ленькой комнате. Для учителя оставалась лишь узенькая полочка между столами учащихся и классной доской.

— Ну что, устали головами вертеть? — спросил нас как-то учитель.

— Нет, — отвечаем.  
— Знаю, устали... Маятник меня зовут!

— Нет, — смутился класс. В самом деле «маятником» его звали старшекурсники.

— А бегаю я от стены к стене потому, что при ходьбе меня осколки в ногах не так сильно мучают. По займемся делом.

Иному человеку с циркулем и линейкой за час не начертить то, на что ему требовалось две-три секунды. Бывало, что по выходным дням чертили мы курсовой проект и оставались в своем классе без соседей за тонкими фанерными перегородками. Чертим, чертим тушью, да и устанем. Сабуров, как всегда, был с нами.

**Г. ПЛАХОТНЮК,**  
обществ. корр.  
(Окончание следует).

## ЮРИДИЧЕСКИЙ ВСЕОБУЧ

### Наказание за безответственность

Согласно статьи 47 Конституции Российской Федерации должностные лица обязаны в установленные сроки рассматривать предложения и заявления граждан, давать на них ответы и принимать необходимые меры.

Невыполнение или ненадлежащее выполнение должностным лицом возложенных на него обязанностей по рассмотрению предложений, заявлений и жалоб граждан вследствие небрежного или недобросовестного к ним отношения (непринятия мер к устранению выявленных недостатков и нарушений, несвоевременное без уважительных причин разрешение жалоб, несуществующий контроль за исполнением принятого решения, другие проявления бюрократизма), в результате чего причинен существенный вред государственным или общественным интересам, либо охраняемым законом правам и интересам граждан, влечет уголовную ответственность за халатность.

Если нарушения установленного порядка рассмотрения предложений, заявлений и жалоб, бюрократическое отношение к ним и волокита допущены должностным лицом умышленно и с корыстной или иной личной заинтересованностью и повлекли причинение

существенного вреда государственным или общественным интересам либо охраняемым законом правам и интересам граждан, либо вызвали тяжкие последствия, его действия подлежат квалификации как уголовное преступление — злоупотребление властью или служебным положением.

Умышленное ущемление должностным лицом трудовых, жилищных, имущественных и других прав и законных интересов граждан, связанное с преследованием за подачу предложений, заявлений, жалоб либо за содержащуюся в них критику, а равно за выступление с критикой в иной форме квалифицируется как уголовное преступление.

При решении вопроса, является ли существенным вред, причиненный правам и охраняемым законом интересам граждан, должен учитываться характер наступивших последствий, в том числе значимость морального ущерба, размер материального ущерба, степень ущемления трудовых, личных немущественных прав и интересов граждан.

Граждане и организации вправе требовать в судебном порядке опровержения порочащих их честь и достоинство.

**Г. АВРИН,**  
юрист,  
(СПб—ТАСС).

### Дети — светлое будущее?

Петербургу угрожает генетическая катастрофа. Во всяком случае, количество рождений детей с наследственной и врожденной патологией неуклонно растет, констатируют специалисты Института экспериментальной медицины. Свои выводы они основывают на данных лаборатории медицинской генетики, где проанализированы врожденные пороки и наследственные недуги за период с 1986 по 1990 годы.

У новорожденных детей отмечен «всплеск» таких тяжелых, не совместимых с жизнью недугов, как болезнь Дауна (слабоумие), нервной и сердечно-сосудистой систем.

Петербургские ученые — медики считают, что из-за «наводнивших» окружающую среду канцерогенов и веществ-мутагенов отдаленные генетические последствия видятся еще более удручающими. Санкт-Петербург остро нуждается в современном медико-генетическом центре для профилактики и контроля за такими заболеваниями, заключают медики города.

**Н. КРУПЕНИК,**  
корр. СПб—ТАСС.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА  
ПЯТНИЦА, 21 АВГУСТА

6.00 — Новости. 6.20 — Гимнастика. 6.30 — Утро. 8.50 — Мультфильм. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». Х. ф. 10.05 — Авторская программа Э. Рязанова «Разговор да свежем воздухе». Часть 1-я. «Василий Аксенов». 11.05 — Клуб путешественников. 12.00 — Новости. 12.20 — «Непредвиденные визиты». Х. ф. 4-я серия. 13.45 — Мультфильмы. 14.15 — Бридж. 14.40 — Бизнес-класс. 14.55 — Блокнот. 15.00 — Новости. 15.25 — Музыкальная гостиница Ирины Архиповой. Передача 2-я. 15.55 — «Золотая мина». Х. ф. 2-я серия. 17.00 — Очевидное — невероятное. 17.40 — Мультфильм. 18.00 — Новости. 18.25 — «С тобой, Россия». Концерт. 19.10 — Мультфильм. 19.30 — Человек и закон. 20.00 — «ТВ Нева». Кто с нами? 20.20 — «Приключения Черного Красавчика». Х. ф. 6-я серия. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.50 — «Поле чудес». 22.45 — «Отдыхай». 23.00 — «Политбюро». «За окнами август». Д. ф. 00.20 — «Тень Буревестника». В перерыве — Новости. 1.40 — «Золотая мина». Х. ф. 2-я серия.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Студия «Нота бене». 9.35 — «Варвара-краса, длинная коса». Х. ф. 11.00 — Вниз по Волге. 11.25 — М-трест. 11.40 — Мариинский театр в Метрополитен-опера. 12.20 — Если вам за... 12.50 — «Санта-Барбара». Х. ф. 66-я серия. 13.40 — Крестынский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — «Виват, Россия!». Церемония награждения защитников Белого дома в Георгиевском зале Кремля. 16.30 — Телебизжа. 17.00 — Терминал. 17.30 — Там-там-новости. 17.45 — «Антракт». 18.00 — Колесо обозрения. 18.55 — Презентация концертных деятелей России. 19.40 — Мультфильмы. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Я устал от XX века». Литературно-музыкальная композиция. 21.00 — Хроно. Новости авто- и мотоспорта. 21.30 — «Сирано де Бержерак». Х. ф. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20 — Программа «Экс». 23.00 — Вечерний салон.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ  
ПЯТНИЦА, 21 АВГУСТА

7.30 — Здравствуйте! 7.40 — Мультфильмы. 8.00 — Док. ф. 9.15 — Даешь работу?! 9.25 — «Для души». 12.25 — «Цыганский барон». Муз. т. ф. 13.45 — «Среда» на Курилах. Передача 2-я. 14.15 — «Расцветает рута-мята». Телефильм-концерт. 14.55 — «Дом Бернау». Д. ф. 16.40 — «Живые струны». Телефильм-концерт. 17.30 — «Факт». 17.35 — Телебизжа. 18.10 — Поп-магазин. 18.45 — «Петровский портрет». Д. ф. 19.00 — Мультфильм. 19.15 — «Акцент». 19.30 — «Среда» на Курилах. Передача 3-я. 20.00 — Золотая рыбка. 20.20 — «Факт». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — «Русь моя». Муз. ф. 21.35 — 600 секунд. 21.45 — Актуальное интервью. 21.55 — Московская редакция представляет... «Гайдар-парк». А. Нечаев. 22.25 — «Разорванный круг». Х. ф. 23.55 — Играет М. Мальро (фортепиано). 00.40 — «Цыганский барон». Муз. т. ф.

### „Эскада“ не для бедных

Шикарный салон немецкой фирмы «Эскада» открылся в универсаме «Пассаж» Санкт-Петербурга. Новость, которая поначалу может обрадовать — магазин торгует только за рубли. И цены здесь, по свидетельству представителей фирмы, почти на 50 процентов ниже, чем в странах Западной Европы. Однако радоваться рано, ибо мало кто из наших землячек может позволить себе жакет за 60 или 100 тысяч рублей.

Для менее состоятельных покупателей магазин «Эскада» предлагает коллекцию моделей «Премьера», цены на предметы которой не превышают 12 тысяч рублей.

**А. ЩЕРБАКОВА,**  
корр. СПб—ТАСС.

### КИНО

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 20 августа — «Око за око». Начало в 17, 19, 21 час.

Анатолию Федотовичу  
**ЕГОРОВУ**

Коллектив СПМК-251 поздравляет Вас с юбилеем и правом ухода на заслуженный отдых. Желаем здоровья, счастья и семейного благополучия.

Петру Дмитриевичу  
**БАРАНОВУ**

Администрация, профком и совет ветеранов войны и труда ЛПО «Ленинградсланец» поздравляют Вас с 85-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Куплю дом. Звонить по телефону 2-24-90 до 16 часов.

Меняется трехкомнатная квартира (46 кв. м) по улице Грибоедова, 17, 6 на двухкомнатную квартиру и комнату. Звонить по телефону 2-44-90 после 18 часов.

### срочно продается

кирпич красный полуторный в количестве 12 тысяч штук. Звонить по телефону 2-23-89 и 2-19-85 до 18 часов.

3-1

### СОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ!

Щенки американского кокер-спаниеля черно-белого раса с отличной родословной ждут своих хозяев. Звонить в город Псков по телефону 91-335 (Инга Валерьевна).

## Вести с разных широт

### Год лесных пожаров

Несколько часов потребовалось военнослужащим Германской армии и пожарным командам, чтобы потушить вспыхнувший пожар в лесном массиве на территории полигона бундесвера близ города Вайсвассер (Федеральная земля Саксония). Очаги огня находились недалеко от одной из автострад. В начале лета в этом районе бушевали крупнейшие в Саксонии лесные пожары, уничтожившие 1000 гектаров леса. В связи с длительной засухой районы, прилегающие к Вайсвассеру и другому городу Хойерсвер-

да, объявлены зоной повышенной опасности. В конце недели там ведется дополнительное наблюдение с вертолетов за обстановкой в лесных массивах. Нынешний год в Восточной Германии эксперты называют «Годом лесных пожаров».

### Любят немцы начальство

Институт Веккерта считается в ФРГ одним из ведущих центров изучения общественного мнения. Однако было бы ошибочным полагать, что его сотрудников интересуют исключительно «горячие» проблемы, связанные с политичес-

кой и экономической жизнью страны. Их любопытство проникает и в другие сферы. Не так давно, к примеру, респондентам в ходе опроса пришлось поделиться мнением... об их начальниках. Так что же думают западные немцы о своем шефе? Многим это может показаться странным, но начальство в Германии в почете. 43 процента опрошенных дали своим руководителям положительную оценку — «очень хороший» и «хороший». Еще 49 процентов удовлетворены своим начальством. Лишь 8 процентов респондентов дали неудовлетворительные оценки.

### Вот так реклама

Оригинальный способ рекламы предложили руководители фестивального комплекса в Варне. Этот комплекс, расположенный на берегу Варненского залива, предстал перед жителями и гостями черноморского города полностью «упакованным» в яркие рекламные 20 фирм и организаций. Конструкция состоит из 12 больших водонепроницаемых полотен, скрепленных примерно километром металлических тросов. Самое крупное из полотен — размером 20 на 15 метров. Оно и самое дорогое — реклама на нем обошлась одной фирме в 50 тысяч левов.

## «ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета  
издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам

Редактор **В. В. ИВАНОВ.**

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85, социально-экономический отдел — 2-16-70, отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов.

Газету набирали в Сланцевской типографии ППО № 1—1 Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачев Н. М., Меликова В. Т., верстала Шолычева Н. А., печатали Ковалева Т. И., Гусева Т. А. Корректор Григорьева Л. А. Объем 0,5 п. л. Сдано в печать в 15.50. Тираж 14968. Заказ 1553.